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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах ринку вівчарство може бути однією з 

конкурентних галузей тваринництва оскільки воно дає різноманітну 

продукцію: баранину, вовну овчини, смушки, молоко тощо. На утримання 

однієї вівці витрачається найменше коштів порівняно з іншими видами 

сільськогосподарських тварин. Проте в процесі реформування аграрною 

сектора економіки дана галузь виявилася найменш захищеною. 

Неврегульованість і некерованість економічних процесів у перехідний 

період призвели до значного скорочення поголів’я овець та виробництва 

продукції вівчарства. 

Основною причиною занепаду галузі став низький рівень 

продуктивності овець і продуктивності праці, високі виробничі витрати, також 

негативний вплив руйнівних процесів вільного ринку, що проявився 

надзвичайно низьких цінах на продукцію вівчарства. В цих умовах зріс 

монополізм переробних підприємств, які перестали приймати вовну у 

вітчизняних товаровиробників через свою неплатоспроможність. 

Аналіз стану вівчарства в Україні показав, що в останні роки у галузі 

створилася критична ситуація, яка привела до значного скорочення поголів’я 

та різкого зниження продуктивності як у товарних так і в племінних 

господарствах. В зв’язку з відсутністю в переробній промисловості достатніх 

обігових коштів більше 70% вовни реалізується за межі країни. Реалізаційна 

ціна вовни далеко не відшкодовує витрати на її виробництво. Все це зробило 

галузь вівчарства збитковою і привело до її деградації. 

Ідеї відродження галузі вівчарства присутні в працях багатьох 

українськиї науковців - економістів, зокрема В. Туринського, О. Сокол. 1. 

Ібатулліна, Л. Шелеста, І. Беженар. Таким чином, важливе 

соціально-економічне значення, необхідність глибокого 

теоретико-прикладного обґрунтування напрямків розвитку галузі вівчарства 

обумовлюють актуальність і мету даного дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою магістерської роботи є розробка 
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теоретичних і практичних засад конкурентоспроможного вівчарства, що 

зумовило постановку і вирішення наступних завдань: 

- охарактеризувати ринкове середовище функціонування галузі 

вівчарства; 

- узагальнити сутність конкурентоспроможності підприємств 

аграрного сектору; 

- розкрити методичні підходи формування оцінки рівня 

конкурентоспроможності галузі вівчарства;  

- проаналізувати сучасний стан виробництва продукції вівчарства; 

- здійснити оцінку економічної ефективності виробництва продукції 

вівчарства; 

- розкрити особливості формування та функціонування кормо 

виробництва – як елемента забезпечення ефективного виробництва 

продукції вівчарства;  

- обґрунтувати перспективні напрями функціонування галузі 

вівчарства;  

- запропонувати стратегію підвищення рівня конкурентоспроможного 

розвитку галузі вівчарства;  

- удосконалити інвестиційно-інноваційне забезпечення розвитку 

галузі вівчарства. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку та підвищення 

конкурентоспроможності галузі вівчарства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів конкурентоспроможного розвитку  галузі вівчарства. 

Методи дослідження.  

У роботі використані методи: історичний та теоретичного пізнання для 

аналізу еволюції теоретичних поглядів на природу поняття 

«конкурентоспроможність»; монографічний - при опрацюванні літературних 

джерел; абстрактно-логічний та діалектичний - для теоретичних узагальнень, 

уточнення понятійного апарату щодо ринку продукції вівчарства в процесі 
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вивчення публікацій, нових і вже досягнутих практичних результатів, 

формулювання висновків; наукової абстракції (для формування теоретичних 

узагальнень, висновків), статистичний (при обрахуванні середніх значень 

показників, відхилень, темпів росту та приросту), системний підхід і 

структурно-логічний аналіз (при побудові логічної структури дисертаційної 

роботи), математичної статистики (при оцінюванні стану ринку продукції 

вівчарства, кореляційно- регресійного аналізу), табличний і графічний методи. 

Інформаційно-аналітичну базу дослідження склали 

нормативно-законодавчі акти, дані Державної служби статистики України, 

наукова література за темою дослідження, дані аналітичних і рейтингових 

агенцій, звіти FAO, експертні оцінки й публікації USDA, результати 

особистих досліджень автора, інформаційні ресурси мережі Internet. 

Наукова новизна одержаних результатів  

набули подальшого розвитку: 

— системний підхід до аналізу та оцінки сучасного стану виробництва 

продукції вівчарства з врахуванням обмежуючих факторів, які включають: 

недостатній попит на продукцію, нестачу кваліфікованої робочої сили, низька 

конкурентоспроможність продукції вівчарства, фінансові обмеження та збут 

продукції тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Науково-практична 

цінність результатів магістерської роботи полягає в тому, що дана розробка 

може слугувати як методика розробки програми конкурентоспроможного 

розвитку галузі вівчарства. 

Апробація результатів.  Результати магістерської роботи доповідались 

на П’ятій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування 

стратегії соціально-економічного розвитку підприємницьких структур в 

Україні», м. Львів Українська академія друкарства. Надруковані тези на тему 

«Сучасний стан виробництва продукції вівчарства». 

Структура і обсяг. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Обсяг основної 
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частини дисертації становить 126 сторінки комп’ютерного тексту, містить 43 

таблиці, 30 рисунків. Список використаних джерел нараховує 60 

найменування. 
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Активізація інвестиційно-інноваційних процесів галузі вівчарства та 

пошук нових шляхів поліпшення його інвестиційного забезпечення сприятиме 

економічному розвитку підприємств галузі й зміцненню їх виробничого 

потенціалу. 

 
Висновки до  третього розділу 

1. Для ефективного виробництва продукції вівчарства фермерам 

потрібно будувати модульні вівчарські ферми з утримання овець, оснащеними 

цехами з виробництва молока, сирів, м’яса, вовни, виходячи з фінансових 

можливостей фермера. Нами запропоновано обладнання, яким повинна бути 

оснащена модульна ферма. 

Також нами було запропоновано перехід до кластеризації галузі 

вівчарства та створення вівчарських кластерних мереж у регіонах України, яка 

дозволить вирішити низку проблем, насамперед, підвищення рівня 

конкурентоспроможності регіону та виробленої продукції, забезпечиться 

робочими місцями населення регіону, збільшить податкові надходження до 

бюджету, налагодиться ринок збуту, будуть впроваджуватися інноваційні 

підходи щодо виробництва тощо. Тому пропонуємо розробити кластерну 

модель галузево-територіальної організації виробництва продукції вівчарства 

за такими регіонами: Львівська, Закарпатська, Івано-Франківська і 

Чернівецька області. 

2. У вівчарстві, як і в інших галузях тваринництва, потрібно формувати 

власну стратегію виробництва продукції виходячи з інтересів внутрішнього та 

зовнішнього ринків. Сама стратегія повинна будуватись на основі науково- 

технічного прогресу щоб продукція вівчарства була конкурентоспроможною і 

по якості відповідала вимогам та стандартам продовольчого ринку. Також 

нами було проведено прогнозні зміни у кількості поголів’я овець, виробництві 

овечого молока, і м’яса баранини і козлятини з побудованою лінією тренду. 

Нами було використано метод DEA, який дозволяє отримати 

комплексну оцінку рівня ефективності господарюючого суб’єкта, що враховує 
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вплив багатьох вхідних та вихідних факторів виробництва. За результатами 

розрахунків, 2018 р. випливає, що нормативні показники відповідають 

100-відсотковому ефективному виробництву продукції вівчарства, особливо 

це спостерігається у господарствах населення (90 %). 

Проведений SWOT-аналіз показав, що попри наявність слабких сторін 

та потенційних загроз галузь має достатньо переваг, серед яких: вікові 

традиції, селекційний потенціал, швидкі темпи відтворення поголів’я, 

близькість кордонів, можливість кооперації, вищі ціни на дієтичну ягнятину 

та сири з овечого молока, потужний генофонд, виробничі потужності, кормова 

база та трудовий потенціал галузі. Усі фактори можуть стати основою 

відродження галузі вівчарства. 

3. Запропоновано запровадження інвестиційно-інноваційного 

механізму, який дозволить пропорційно вирішувати проблеми, що виникнуть 

при зміні інвестиційного забезпечення інноваційних процесів оновлення 

галузі вівчарства. Саме від успішного функціонування, і залежить 

ефективність впровадження пріоритетних напрямів інвестування з 

урахуванням інноваційної спрямованості, що є одним з головних критеріїв 

забезпечення економічного зростання галузі вівчарства. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі розглянуто теоретичні основи 

конкурентоспроможності розвитку галузі вівчарства, проаналізовано 

сучасний стан розвитку та намічено основні шляхи покращення розвитку 

галузі вівчарства. Отримані результати дають підстави до наступних 

висновків: 

1. На основі опрацювання вітчизняної та зарубіжної наукової 

літератури уточнено теоретичну сутність категорій «конкуренція» та 

«конкурентоспроможність підприємств» на підставі чого визначено поняття 

як «конкурентоспроможність галузі» як економічна категорія, яка має 

поєднати в собі інформацію про чинники, які забезпечують завоювання та 

утримання конкурентних позицій на ринку продукції вівчарства та ефективне 

використання ресурсного потенціалу. 

2. Практичне використання методичних положень оцінки ефективності 

функціонування складових організаційно-економічного механізму розвитку 

галузі вівчарства, дало можливість виявити неефективні складові механізму, 

рівень гармонізації всіх складових, розробити та здійснити на цій базі систему 

заходів, що забезпечать підвищення загальної ефективності 

організаційно-економічного механізму, де всі складові й інструменти повинні 

найбільш гармонійно поєднуватися та доповнювати один одного. Це 

дозволило сформулювати цілі, які в сукупності дозволяють визначити ключові 

проблеми та резерви підвищення ефективного функціонування галузі. 

3. Методика дослідження оцінки конкурентоспроможності розвитку 

галузі вівчарства, передбачає використання таких методів наукового пізнання: 

аналіз, синтез, аналітичний метод, індукція, дедукція, моделювання, 

узагальнення, формалізація, абстрагування, конкретизація, системний аналіз. А 

для повноцінного дослідження стану ринку продукції вівчарства, використали 

наступні методи економічних досліджень: економічний аналіз, табличний 

метод, статистичний аналіз, кореляційно-регресійний аналіз, індексний метод, 

графічний метод, методи прогнозування, метод DEA, SWOT-аналіз, що дасть 
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змогу проаналізувати та дати ефективну оцінку ринку продукції вівчарства. 

4. Використовуючи системний підхід до аналізу та оцінки сучасного 

стану виробництва продукції вівчарства врахуванням обмежуючих факторів, 

які включають: недостатній попит на продукцію, нестачу кваліфікованої 

робочої сили, низька конкурентоспроможність продукції вівчарства, фінансові 

обмеження та збут продукції, це дало можливість дослідити частку 

виробництва продукції вівчарства в Україні, яка становить 0,06 % світового 

поголів’я овець, як наслідок Україна не може конкурувати з зарубіжними 

країнами, тому-що станом на 2018 рік (727,2 тис. голів) порівняно  з 1991 

роком (7896,2 тис. голів) показала значне скорочення (на 716,9тис. голів), дана 

тенденція призвела до зменшення основної продукції вівчарства (м’яса, вовни, 

молочних продуктів) на продовольчому ринку України. 

5. За запропонованою методикою було проведено оцінювання 

становлення та функціонування ринку продукції вівчарства. Встановлено, що 

станом на 2018 рік повна собівартість реалізації овець на м'ясо 1 ц більша ніж 

ціна її реалізації, і це істотно впливає на рівень рентабельності, який складає - 

35,1 %. Така ситуація спостерігається з виробництвом 1 ц вовни, де 

рентабельність реалізації становить -31,8 %, як наслідок дана ситуація 

призводить до збитковості виробництва продукції вівчарства. 

6. В результаті дослідження встановлено орієнтовні норми добової 

потреби в зелених кормах різних видів і груп тварин. Проаналізовано: 

виробництво та валовий збір кормових культур, які використовувались для 

годівлі та відгодівлі овець; витрати на вирощування та відгодівлю овець у 

сільськогосподарських підприємствах в середньому по Україні; витрати на 

виробництво привісу овець за елементами у сільськогосподарських 

підприємствах в середньому по Україні. Що дає можливість визначити та 

виокремити основні проблеми розвитку кормовиробництва, зокрема природних 

пасовищ. 

7. Запропонований концептуальний підхід до побудови та реалізації 

галузево-територіальної моделі кластера по виробництву продукції 
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вівчарства, який дозволить вирішити низку проблем, насамперед: 

підвищиться рівень конкурентоспроможності регіону та виробленої 

продукції, забезпечить робочими місцями населення регіону, збільшаться 

податкові надходження до бюджету, налагодиться ринок збуту, будуть 

впроваджуватися інноваційні підходи щодо виробництва, а також 

запропоновано «Проект виробництва продукції вівчарства» на основі 

запровадження модульних ферм на 600 голів овець, що передбачає 

реструктуризацію виробництва щодо: правового статусу майна, організаційної 

структури підприємств, структури виробничої програми та залучення капіталу, 

структури персоналу і основних виробничих фондів. 

8. Застосування методу DEA дозволило отримати комплексну оцінку 

рівня ефективності господарюючого суб’єкта, який враховує вплив багатьох 

вхідних та вихідних факторів виробництва. За результатами розрахунків у 

2018 р. випливає, що нормативні показники відповідають 100-відсотковому 

ефективному виробництві продукції вівчарства, особливо це спостерігається у 

господарствах населення 90 %. На основі  адаптованої  методики 

SWOT-аналізу виявлено наявність слабких сторін та потенційно сильних 

сторін, серед яких: вікові традиції, селекційний потенціал, швидкі темпи 

відтворення поголів’я, близькість кордонів, можливість кооперації, вищі ціни 

на дієтичну ягнятину та сири з овечого молока, потужний  генофонд, 

виробничі потужності, кормова база та трудовий потенціал галузі. 

9. Обґрунтовано наукові підходи для побудови 

інвестиційно-інноваційної моделі галузі вівчарства, яка дозволить 

пропорційно вирішувати проблеми, що виникнуть при зміні інвестиційного 

забезпечення інноваційних процесів оновлення галузі вівчарства, як наслідок 

визначено загальний рейтинг інвестиційної привабливості областей на основі 

розподілу їх у 3 групи, які показують високий, середній, низький потенціал 

виробництва продукції вівчарства. 
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